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La silenciosa crisis laboral que acecha a los jóvene: 

  

“Una máquina puede ser más barata y productiva” 
> Detrás del fenómeno hay una constelación de variables: la rigidez del mercado laboral, el 

bajo crecimiento y la automatización están detrás de un panorama desalentador. Entre quienes 
siguen de cerca el fenómeno advierten, además, que no se están tomando en cuenta factores 
que podrían seguir profundizando la situación, llevándola a un panorama aún más oscuro. 

ntelosexpertasno parece. 
habe dos lecturas: latas. 
ls desempleo juvend -que 

considera dasdo cs 15 24 años, 
ispuestos a trabajar exbibo nú 
meros preocupantes. 

Es que legó al21.8% en altri 
mestre abrio 2005, comun 
alza de 1.5 puntos porcentuales 
(pp) en elción al mismo perodo 
delaño pasado. 

nte los jóvenes, enla mis- 
malina, so ha lovado la cra de 
quienss no estudian n trabajan -agrupados bajo el nsclogismo 
“ninis” en os últimos 12 meses 
Según cálculos del economista 
ela UC Tomás Raw recogidos 
e El Merca el ala fun desta 
391.506 2236 804 anun año. 

Detra del fenómeno hay una. 
constelación de varabis: un bajo 
crecimiento, un mercado laboral 
deteriorado, un avanos tecnoló. 
gico que permite las empresas 
prescindir de personas para cer. 
tas tareas y rigidez en algunas 

ntve quienes siguen de ceca. 
«el fanémeno advierten, además, 
'quenoss están tomando cuen: 
ta factores que podran eguirpro- 
furdizandola tución Jenándla 
“aun pancrama an más oscuro, 

  

Cifras y causas 
Porclónda osmien, os máme- 

  

latasado desempleo en abr unio 
2025 fue de 10.2%, mientras que 
“nla década 2010-2019 prome- 
ió 8,5%, comenta, para reforzar 
el mensaja, dice 

Ingrid Jones, economista de 
LyD, también olteco un análisis 
que muestra números adversc, 
*Si miramos cuantos Jóvense de 
quienes buscan empleo lo en- 
cuentran, vemos que la tasa de 
ocupación también ha venid ca- 
yendo y muestra que solo 28% de losjévenesquebuscantrabajoen- 
cuentra, cita que era 48.7% en. 
2010", incio, 

Agrega que la tasa de dese 

 

lo eneste segmento ha aumen 
taco especialmente desd 2016, 
*“paraubicarsen20% en último 
rogiso". Entre las causas deca 
números Juan Bravo menciona el 
crecimiento. El promedio del Pi 

> '¿Preparar un powerpoint? ¿Organizar una 
agenda? ¿Tipear y revisar un contrato? En el 
pasado, todo esto podía tomar el día del joven 
que comenzaba su vida profesional. Ahora 
lo hace una computadora en segundos y sin 
error", confronta Sergio Urzúa, economista 2% entre 2014 y 2024 -asegu- 

ra “so tracuos en una menor cs 
paridad del mercado labor) para 
¡generar empleo asalariado formal 

  

personas sn experiencia, porque 

 

de cotizaciones por la reforma de 
enalooctar privado”. conve un mayor isgo" pensiones 
Asovera demás que ostamo- —— Estoaosguratambién sorutre — “Esoalacta ospecialmente a 

or capacidad de generación de asmismodo la rcopcióndeque as grapas menos caladas que
emplooafoctamás entérminosro-  lsjóvenes ctualossonmmásvláti- generalmente onjóvanes” indica.
latiws, a aquelos grupos con me- asen compromiso labora. ones complamenta sefalando,
orexparencia comologjívenes.— Ceciia Cuentas director del que "a búsqueda de empleo astá
Crisión Duars excirectorde  Centrode studios Financiercedal siendo cada vez más competa 

laBlsa Nacional Empleo, cos Eso, habladaquo on Cho hayuna — para aste segmento dela pobla-
tiene que para las empresas sha — combinacióndomayurascestosla- ción, o quesignifcan que seno
echo cada vez más “oneroso e — borals Ense alce destacaelau-— cestancadavermásberamientas 
infexiblo la relación laboral y eso ment del salario mínimo «queso-  oespociazacionas”. 
afecta su disposición a contratar. bropasóls $500 má: y el aumento, Emol 

Y Una causa que preocupa: la automatización 

Enuna columna publicado afines de julio, aca- 
démica dea Universidad de Maryland investigador de 
lapes UC, Sergio rada, se ref la “profunda tans- 
formación” que otravesa el mercado laboral 

El economista advirtió que hoy la tecnología pue- 
de outomater las tareas rutinarias que muchos levan 
cabo enlos primeros años de trabajo. "¿Preparar un 

2 ¿Organizaruna agenda? ¿pee prevsarun 
Fonte? Ene pasad, todo eto pod tomar l dí del 
joven que comenzaba su vio profesional hora lo ha 
“una computadora ensegundos y sineror sostuvo. 

¿No e ponla que un tul era gorantía de opor- 
tanidades y etabidod bora? Se sospecha que yoo, 
Frente a humanos sin experiencia, una máguino puede 
sermásboratoy productivo, rutal» comenttombén 
Enesolínea, oseguróque as consecuencias dl fenóme- 
oserán «<delargoalento». «£lovance dela utoma- 
tización puede sinficarno olomeneres oportunidades 
laboraesalinii sn tombiénuna factura permanen- 

te enlacorera profesional», señal, 
Flfenómenotombién es observado conatenciónpor 

losdemás expertos ngidlonesdie quel "avancetec- 
olégico es una amenaza para quienes e desempeñan 
tareas quereguieren bojos niveles de especilzación,lo 
que puede ofectorajóvenes y personas que tenen bajos
Fivelesde preparación”. 

Duarte, po su parte, señala que “lo automatización 
estóofetando el empleo en todo los ámbitos y dades. 
Enelcosode os jóvenes sin expeinci que usualmen- 
tesoncentrotado para taras runas yd bojaespe-
alzaciónse están viendo afectados ya que esas son as
frimeroscctviadesenser automatizados: cajas taras
“dminisrava, calceners asistentes operativos 

Perono todo es negativo. indica también con es- 
pecto a esto, que los jóvenes son más hábiles para
prender nuevas formas de hacerla cosas, están na- 
turalmente més fomlrizados con as nuevas tecnolo-
las. Edesa esque pongan la voluntad de aprender y 

Los consumidores 
chilenos están 
pesimistas 
desde 2019 
> Chile es el país con 
menor confianza de 
los consumidores en 
América Latina, según 
Ipsos. 

El indios de Confianza del 

  

midores sobre el estado actual 
y futur de las economías loca 

  

11 puntosy marcó41 6, muy por 
abajo del umbral de 50 que   

  

descender tres posiciones en el 
ranking global, ubicándose en 
puesto 27 delas 20 aconomias 

valuadas, sélo por encima de 
Hungria (38,7), Japón (35,9) y 

  

  

inversa y etá lejos deves”. 
Chile ss mantieno, conse 

cuencia, comoel país con menor 
confianza de los consumidores. 

¡an América Latina, que promo 
dia474puntcs 

  

De cara alas elecciones 
Nicolás Fitis, Code Ipsos 

hilo, resaltó "dos percepciones 
mayoritaías entre los ancues 

    

  

tados” nacionales: “La mitad 
allos (50%) espera que su situa- 
ción financiera personal sea más. 
fuerte en los próximos sols me 
es, aunque puede que aste op- 
timirmo sobre el futuro está vin- 
alado a mejores perspectivas. 
ú'stacionales do primavera/vere 
no y alos vientos de cambio que 
traon los periodos electorales” 

De todos modos, "as mantu- 
o en un 55% (ol indicador de) 
quienes afirman que ellos o al- 
¡gún cercano perdieron su am 
leo en los últimos sois meses, 
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